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Республиканская олимпиада школьников по русскому языку 

Муниципальный этап 

2020 / 2021 учебный год 

5-6 классы 

Время выполнения: 120 минут 

 

1-4 5-10 11-23 24-34 Итого 

12 б. 13 б. 17 б. 11 б. 53 б. 

     

 

Задания 1-4 (12 баллов). 

Прочитайте предложения из Национального корпуса русского языка и выполните 

задания. 
1) Совсем рядом, безмолвная и нежная, неподвижно стоит тайга ― теплым золотом 

осыпаны белые березы, жарким пламенем рдеют клены, сиреневыми листьями 

поникли ольхи, топорщатся синие ели. [В. К. Кетлинская. Мужество (1934-1938)] 

2) В руках его появился фотоаппарат, и он начал снимать шевелящийся от ветерка 

кипенно-белый сиреневый куст. [В. М. Шапко. Синдром веселья Плуготаренко // 

«Волга», 2016] 

3) В сиреневой аллее на скамейке сидела испуганная Наташа, окруженная толпой 

наших девочек и женщин. [А. С. Макаренко. Педагогическая поэма. Часть 2 (1934)] 

4) Глаза у нее были закрыты сиреневыми веками с блестками. [В. А. Ярмолинец. 

Свинцовый дирижабль «Иерихон 86-89» // «Волга», 2008] 

5) И растворился в сыроватом укромном сквере в Буэнос-Айресе, где Ланину, 

усевшемуся под сиреневым деревом жакаранда, подали говяжий стейк 

ошеломительного вкуса. [Майя Кучерская. Тетя Мотя // «Знамя», 2012] 

6) Он доносился откуда-то из глубины сада, из благоухающей прохлады сиреневых 

веток. [Алла Докучаева. Ты есть на свете // «Бельские просторы», 2013] 

7) Разбудили его воробьи ― безобразничали, дрались на сиреневой ветке. 

[А.Н. Толстой. Детство Никиты (1919-1922)] 

8) Сшили из прелестной сиреневой байки в мелкий цветочек абсолютно историческое 

платье ― тяжелое, в буфиках и строчках. [А.С. Демидова. Бегущая строка памяти 

(2000)] 

9) Харьковская улица причудливо вилась, следуя изгибам горы, веранды выглядывали 

из деревьев, с заборов свисала сиреневая глициния. [Кир Булычев. Выстрел 

купидона (2002)] 

10) Я заметил тебя, когда хотел украсить свой белый букет сиреневой кистью. [Алла 

Докучаева. Ты есть на свете // «Бельские просторы», 2013] 

 

Задание 1 (7 баллов). Распределите предложения на две равные группы в 

зависимости от значения слова сиреневый и сформулируйте его значение в каждой 

группе. 
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Задание 2 (2 балла). В какую группу вы бы отнесли следующее предложение? 

Подробно объясните свой ответ.  
Он поднял один сиреневый листок и понюхал его. [Ю. О. Домбровский. Обезьяна приходит 

за своим черепом, часть 3 (1943-1958)] 

 

 

Задание 3 (1 балл). Выпишите из предложения 4 два омографа. 

 

 

Задание 4 (2 балла). Объясните, почему эти два слова являются омографами. Чем 

отличаются они друг от друга с точки зрения видов омонимии? 

 

 

 

 

Задания 5-10 (13 баллов). 

Егор захотел узнать, с какими глаголами может употребляться существительное 

книга. Для этого он попросил старшего брата поискать их. Старший брат 

воспользовался Национальным корпусом русского языка (это очень большое 

собрание текстов в электронной форме) и подготовил для Егора список сочетаний из 

двух слов: на первом месте – слово, которое компьютер посчитал глаголом, на втором 

месте – слово книга. 

Прочитайте некоторые сочетания из этого списка. 

1. написать книгу 

2. вышла книга 

3. целую книгу 

4. взял книгу 

5. три книги 

6. прочел книгу 

7. берет книгу 

8. раздел книги 

9. читать книги 

10. выпустил книгу 

 

Задание 5 (3 балла). Выпишите (отметьте) номера тех примеров, которые компьютер 

выдал ошибочно. 

 

Задание 6 (3,5 балла). Для каждого ошибочного сочетания объясните причину 

возникновения ошибки. 

 

 

 

 

 

 

Задание 7 (2 балла). Егор выписал все 10 сочетаний в тетрадь, но при этом в 

некоторых случаях он в первых словах заменил одну и ту же букву на следующую за 

ней по порядку в алфавите. Выпишите (отметьте) все номера сочетаний, в которых 

Егор сделал такое изменение. 

 

Задание 8 (2 балла). Объясните, какое изменение сделал Егор в этих сочетаниях. 
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Задание 9 (1,5 балла). Сочетание кучу книг очень удивило Егора. Потом он вспомнил 

про то, что в русском языке бывают омографы и что при образовании форм глагола 

происходят чередования. Объясните, каким образом это сочетание попало в список. 

 

 

 

 

Задание 10 (1 балл). Сочетание см книгу удивило Егора не меньше. Потом он вместе 

с братом заглянул в тексты и заметил, что во всех случаях после первого слова идёт 

один и тот же знак препинания. Объясните, каким образом это сочетание попало в 

список. 

 

 

 

 

Задания 11-23 (17 баллов). 

Один лингвист изучал группу существительных, являющихся родственниками друг 

другу с точки зрения этимологии (происхождения). 

Из словарей русского языка он выписал 11 слов. Все существительные родственны 

односложному четырехбуквенному глаголу, который в современных словарях 

описывается в виде пары омонимов.  

Назовите существительные (1) – (11) и глагол. Указывайте слова в начальной форме. 

Имена существительные НЕ повторяются. 

 

 Подсказка  Ответ 

(1) кусок золота 6 букв  

(2) погода, в которую обычно не хочется выходить  

из дома 

6 букв  

(3) можно встретить на географической карте 5 букв  

(4) можно встретить на географической карте 6 букв  

(5) действие, осуществляемое морем 5 букв  

(6) действие, осуществляемое морем 6 букв  

(7) оздоровительная процедура в зимнее время 9 букв  

(8) их продают в молочном отделе (слово не имеет 

единственного числа) 

6 букв  

(9) действие, ради которого летом садоводы  

и дачники едут на свои участки 

5 букв  

(10) приспособление, используемое садоводами  

и дачниками 

5 букв  

(11) чашка для маленьких детей или стаканчик для 

рисования 

12 букв  

 

Задание 11 (1 балл). Назовите существительное (1). 

Задание 12 (1 балл). Назовите существительное (2). 

Задание 13 (1 балл). Назовите существительное (3). 

Задание 14 (1 балл). Назовите существительное (4). 

Задание 15 (1 балл). Назовите существительное (5). 

Задание 16 (1 балл). Назовите существительное (6). 
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Задание 17 (1 балл). Назовите существительное (7). 

Задание 18 (1 балл). Назовите существительное (8). 

Задание 19 (1 балл). Назовите существительное (9). 

Задание 20 (1 балл). Назовите существительное (10). 

Задание 21 (1 балл). Назовите существительное (11). 

Задание 22 (2 балла). Назовите искомый глагол. 

 

Задание 23 (4 балла). В словарях можно найти два прилагательных, образованных от 

существительного (1). Запишите эти прилагательные и опишите чередования, 

которые происходят с основой при этом. 
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Задания 24-34 (11 баллов). 

Никита в супермаркете внимательно изучил ассортимент и выписал в начальной 

форме все имена существительные, которые он встретил вместе со словом сливочный 

(в разных формах).  

Никита расположил слова в алфавитном порядке, но заменил все согласные буквы на 

знак _. Один знак _ заменяет одну согласную букву.  

Восстановите согласные буквы и запишите слова. 

(1) _ О _ У _  _  

(2) _ А _ А _ Е_ Ь 

(3) _  _ Е _  

(4) _ _ Е _ - _ У _ 

(5) _ А _  _ А _ И _  

(6) _ А _  _ О 

(7) _ О _ О _ Е _ ОЕ 

(8) _ О _ А _ _ А 

(9) _ ОУ _  

(10) _ У _ 

(11) _ Ы _ 

 

 

Задание 24 (1 балл). Запишите слово (1). 

Задание 25 (1 балл). Запишите слово (2). 

Задание 26 (1 балл). Запишите слово (3). 

Задание 27 (1 балл). Запишите слово (4). 

Задание 28 (1 балл). Запишите слово (5). 

Задание 29 (1 балл). Запишите слово (6). 

Задание 30 (1 балл). Запишите слово (7). 

Задание 31 (1 балл). Запишите слово (8). 

Задание 32 (1 балл). Запишите слово (9). 

Задание 33 (1 балл). Запишите слово (10). 

Задание 34 (1 балл). Запишите слово (11). 

 

 

 


